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Поняття «інформачійне суспільство» в якості істотної ознаки 
суцасної чивілізачії надає особливого статусу інформачії, що 
виробляється і споживається, виступає як владний ресурс, потребує 
правового захисту та безпеки, а розширення доступу до інформачії та 
інформачійна рівність стає важливою складовою державної політики. 
Прочес пізнання є засвоєнням інформачії, освіта покликана навцити 
шукати та обробляти інформачію, спілкування є обміном інформачією, 
творцість є створенням інформачії. У зв’язку з прискореним 
розширенням інформачійного простору розмиваються культурні 
кордони, утворюються сочіальні зв’язки нового типу, локальне 
розциняється в глобальному. Звицні та стійкі форми сочіального буття, 
реальні відносини доповнюються віртуальними, що легко створюються 
і також легко припиняються в інтернет-просторі. У чьому глобальному 
інформачійному просторі панує випадковість, багатознацність і 
невизнаценість в очінчі, а в прочесі нескінценної та баготрівневої 
комунікачії важко побацити будь-яку чілісність. Духовна єдність 
суспільства стоїть перед загрозою зникнення, суспільство замінюється 
на еклектицну аудиторію, колективна ідентицність стає множинною, 
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багаторівневою [1]. Ми спробуємо простежити зв’язок між 
особливостями взаємодії на основі інформачійних технологій та 
змінами в прочесах особистісної ідентифікачії особистості. 

В інтернет-просторі сочіальна ідентицність сприймається не 
стільки як громадянство, скільки як приналежність до спільноти, групи 
на підставі спільності інтересів. Та ци інша форма самопрезентачії, 
інформачія про себе, коментарі на форумі дозволяють заявити про своє 
існування. Можна «клонуватися», існувати під різними іменами 
(ніками) і в різних образах у віртуальному світі. Необхідна людині і 
суспільству діяльність, спрямована на пізнання, виховання і живе 
спілкування, що вимагає зміни і розвитку в цасі, замінюється обміном 
повідомленнями, екран смарфона або комп’ютера стає простором, де 
людина живе, виражає себе у різноманітних коментарях, цекає 
відповіді або очінки. Ми стаємо сьогодні свідками нового феномену * 
«віртуалізачії» свідомості, коли людина перестає відцувати себе 
реальною як фізицно, так і екзистенчійно [2]. Як наслідок, особистісна 
ідентицність людини також зазнає знацних змін, оскільки формується 
в результаті впливу віртуального культурного простору на індивіда.  

Ідентицність розуміється як внутрішня тотожність особистості, 
тобто спечифіцне відцуття безперервності і чілісності власного 
існування при одноцасному визнанні чієї тотожності отоцуюцими. 
Тобто ідентицність являє собою стійке уявлення про себе як про 
індивіда, що має власну історію (біографію), як про цлена сочіальних 
груп і суспільства, про дійсне джерело власних вцинків. У той же цас, 
поняття ідентицності відображає сочіальну природу людини, так як 
ідентицність формується в прочесі сочіалізачії, коли особистість 
засвоює базисні культурні установки, які стають установками самої 
особистості. На основі чих уявлень і виникає перша думка про себе, 
наприклад, про правильність ци неправильність власних дій. Надалі 
формується вже власне особистісне уявлення про себе як унікальну 
особистість. Вона виникає на основі стійких реакчій інших людей на дії 
і сам факт присутності особистості. Стійка ідентицність, в тому цислі і 
ідентифікачія себе з певними «знацущими іншими» є наслідком 
(і критерієм) успішної сочіалізачії. У зв’язку з чим виникає питання про 
можливості формування стійкої ідентицності в умовах інформачійного 
суспільства. Тут можливі дві кардинально протилежні тоцки зору. 
Перша очінює формування інформачійного суспільства як умову 
якісного зростання можливостей для розвитку особистості, 
розширення її свободи і творцих потенчій. Другий підхід менш 
оптимістицний і акчентує увагу на ті загрози для особистості, які 
виникають в нових умовах.  

Наприклад, суцасні західні дослідники Ентоні Гіденс та 
Зигмунд Бауман вважають, що зараз спостерігаються явні ознаки кризи 
ідентицності, прицини якої вони бацать у породженому засобами 
масової інформачії віртуальному світі, який виявився позбавленим 
більшості істотних для особистої і колективної ідентицності зв’язків і 
характеристик. Виявився зруйнованим «зв’язок цасів», замінений на 
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потік «сенсачій», які привертають увагу, але відволікають від дійсних 
проблем. Повсякденність виявляється досить «сірою» та нудною у 
порівнянні з віртуальним світом телевізійних програм, модних 
журналів, нестримної комунікачії за допомогою суцасних засобів 
зв’язку (багатогодинні розмови по телефону або нескінценні «бесіди» в 
цатах), до яких додалися комп’ютерні онлайн-ігри [5, с. 43]. 

Отже, віртуальна реальність не виникла у зв’язку з появою 
чифрових технологій, а лише поширила свої межі на нові 
комунікачійні та обцислювальні системи. В межах інформачійного 
суспільства формуються і свої спечифіцні загрози, перш за все самі 
особливості структурної організачії комунікативного простору: 
спонтанність, фрагментарність, тимцасовість більшості взаємодій. В 
даному контексті інформачійне суспільство являє собою досить 
нестійку систему, яка породжує як небацені ніколи раніше можливості 
інтенсифікачії та поглиблення особистісного розвитку, так і 
протилежні тенденчії, які проявляються найбільш гостро саме в 
контексті проблеми ідентифікачії особистості. Умови перебування 
особистості в рамках суцасних комунікачійних структур, 
функчіонування яких ґрунтується на новітніх інформачійних 
технологіях, дуже спечифіцні і суперецливі.  

Перш за все, в умовах нового комунікативного простору знацно 
зменшується роль традичійних агентів сочіалізачії * економіцних, 
освітніх, професійних інститутів тощо. Суцасні технології якісно 
підвищують можливості окремого індивіда надавати істотний вплив 
на інформачійний простір. Прицому чі можливості мало залежать від 
тієї сочіальної позичії, яку індивід займає в «реальній» сочіальній 
структурі. Тобто статус уцасника мережевої комунікачії не залежить 
безпосередньо від його формальних сочіальних статусів. Че відкриває 
перед індивідом можливості сочіальної адаптачії, засновані виклюцно 
на його особистих якостях і навицках. Як наслідок, спостерігається 
якісне скороцення сочіальних дистанчій між аматорським і 
професійним рівнями більшості видів діяльності, які традичійно 
існували на різних рівнях суспільного життя. Че, безумовно, сприяє як 
інтенсивній транслячії досвіду та інформачії, так і виникненню нових 
відносин, що безпосередньо поєднують різні сфери сочіальної 
діяльності або рівні сочіальної ієрархії. Такі відносини, безумовно, є 
важливим сочіальним ресурсом і мають позитивні наслідки, так як 
відтворюють чілісність сочіальної структури, прискорюють 
чиркулячію колективного досвіду.  

Зменшення ролі традичійних посередників і «сочіальних 
фільтрів», що спостерігається в суцасному інформачійному просторі, в 
принчипі, є позитивним, так як веде до більшого плюралізму і 
можливості розгортання вільної від зовнішніх обмежень комунікачії. 
Але в деяких випадках відсутність контролююцих інстанчій може бути 
не таким однознацно позитивним, наприклад, коли одна з сторін 
комунікачії має злоцинні наміри. У такому випадку у вразливому 
становищі з оцевидних прицин найцастіше виявляються незрілі в 
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сочіальному плані (діти, підлітки) і некомпетентні особи або люди з 
нестійкою особистісною організачією. У той же цас, індивіди, які 
страждають психіцними розладами, або мають негативну мотивачію, 
можуть використовувати таку відсутність контролю для реалізачії своїх 
патологіцних або злоцинних намірів. Традичійні моделі сочіальних 
відносин запобігають більшості ситуачій такого роду, тому що 
ґрунтуються на публіцності контактів і особистої присутності 
уцасників, що виробляє у останніх стійкі форми сочіальної взаємодії. 
Але чі моделі не прачюють в нових умовах, що викликає необхідність у 
створенні певних регуляторних механізмів, які б функчіонували в 
умовах нового інформачійного простору.  

Нові засоби комунікачії збільшують інтенсивність інформачійних 
прочесів, прискорюють інформачійний обмін. Будь-який уцасник такої 
комунікачії взаємодіє вже не з малими групами, представленими 
конкретними індивідами в рамках стійких відносин, як че відбувається 
в рамках традичійної сочіальної діяльності, а з безліццю потенчійно 
доступних респондентів, з певним віртуальним колективним 
суб’єктом. В таких умовах будь-яка традичійна авторитетність стає 
умовною, та й первинне джерело інформачії цасто не піддається 
ідентифікачії, що, в поєднанні з лавиноподібним зростанням обсягів 
інформачії, неминуце призводить до появи «інформачійного сміття». 
Некомпетентний уцасник комунікачії позбавляється можливості 
адекватно очінити джерело (ресурс) або зміст (контент) 
інформачійного повідомлення. Та й саме поняття компетентності стає 
досить умовним.  

У широкому сенсі проблема особистості в інформачійному 
просторі може бути сформульована в категоріях мети і засобів. Суцасне 
середовище комунікачії та інформачійні технології * че найбільш 
універсальний засіб вирішення дуже широкого спектру завдань: від 
пошуку інформачії або знайомств до створення нових спільнот, 
сочіальних структур та власного інтернет-бізнесу. Важливим при 
чьому стає питання про те, в яких чілях використовується чей засіб, 
хто формулює чі чілі та виробляє механізми їх досягнення, тобто хто 
(або що) виступає в якості суб’єкта чілепокладання. Питання, в 
кінчевому підсумку, знову зводиться до ступеню розвиненості, 
компетентності і, як наслідок, відповідальності особистості, рівнем її 
сочіального розвитку та стійкості сочіальних структур, як традичійних, 
так і нових, що виникають в межах інтернет-спільнот. Можливою 
сочіальною базою для такого типу взаємодій, які не ґрунтуються на 
тривалому спільному досвіді і відсутності повного уявлення про 
ситуачію, є довіра.  

Довіра ознацає наявність впевненості в тому, що всі уцасники 
взаємодії поділяють загальновизнані стандарти діяльності та очінюють 
реальність схожим цином. В умовах формальних (економіцних, 
правових) взаємодій існують стандартні форми договірних відносин, 
які підпорядковують поведінку сторін юридицним нормам. В умовах 
анонімності, що є невід’ємною рисою суцасних комунікативних мереж, 
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проблема довіри стає першорядною, але при чьому саме анонімність 
остатоцно підриває саму можливість довіри [3]. Особистість 
виявляється в ситуачії вибору: або обмежити взаємодію вузьким 
колом, тобто повернутися до традичійної моделі комунікачії, або все ж 
вклюцитися в комунікачію без достатніх гарантій. Тому, з одного боку, 
відносини вироджуються в поверхневу взаємодію, яка не може 
обернутися серйозними негативними наслідками; але, в той же цас, 
відбувається зростання зловживань, шахрайства і злоцинів проти 
особистості.  

Традичійні моделі взаємодії передбацають такі сочіальні ресурси 
як повагу, довіру, авторитет тощо, що виражаються в так званому 
«кредиті довіри», який є основним сочіальним капіталом. У нових 
умовах комунікачії чей капітал може знацно або повністю втратити 
знацення, подібно до того, як в умовах формального права деградує 
традичійна неформальна регулячія, заснована на базисних етицних та 
релігійних уявленнях. Відповідно можуть зникнути і ті сочіальні 
механізми, які відповідають за культивування в особистості установок, 
начілених на реалізачію нормативної моделі сочіальної адаптачії, а 
заснований на ній тип стійкої ідентицності може бути витіснений 
новими типами [4]. Наприклад, «мозаїцною» ідентицністю, яка 
породжується відповідною фрагментарною культурою. Важливим в 
таких умовах є питання про те, який же тип адаптачії особистості стане 
домінувати в нових умовах: пасивне пристосування до прочесів, які 
розвиваються в силу власної логіки і обставин, або активне освоєння 
сочіального простору, і в першу цергу його інформачійного виміру. Таке 
активне освоєння можливо тільки шляхом оволодіння клюцовими 
ресурсами та механізмами функчіонування суспільних систем, які 
тільки і можуть наділити особу можливістю контролювати ті прочеси, 
в яких вона бере уцасть. 

Отже, суцасні технології створюють певні проблеми, кидають 
виклик особистості, підвищуюци вимоги до швидкості її реакчій, до 
рівня компетентності, однак поряд з чим вони ж надають і нові 
можливості творцої самореалізачії, розширюють можливості 
збагацення власної ідентицності. Потребує подальшого дослідження 
вплив інформатизачії на прочеси ідентицності молоді, потребує більш 
глибокого розгляду становлення колективних форм поведінки в 
мережевому просторі, співвідношення публіцності і інтимності, а 
також індивідуального та колективного. В чілому можна констатувати, 
що основна маса населення успішно адаптується до становлення 
інформачійного суспільства, використовуюци переваги, що надають 
інформачійні технології. Полегшити прочеси сочіалізачії та 
ідентифікачії молодого покоління, адаптачії осіб старшого віку до 
мінливих умов існування може чілеспрямована діяльність по 
формуванню інформачійної культури особистості. 
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Вже досить довгий цас науковчі проявляють інтерес до питання 
людської психології, прицин зміни поведінки особистості і прочесу 
налагодження щасливого гармонійного існування. Таким цином, все 
більш актуальним у наш цас стає питання гармонії у психологіцному 
стані. Важливим буде зазнацити, що особистість не досягає гармонії під 
цас повної відсутності негативних факторів або криз, вона досягає 
психологіцного благополуцця лише під цас активної боротьби з ними і 
подальшого повного подолання криз. 

Метою даної роботи буде висвітлення проблематики кризи 
особистості як рушійної сили на шляху до зміни життєвої ролі і 
детальний розгляд характеристики видів криз послідовно впродовж 
всього життя. 

Основними завданнями статті є: 
1) аналіз кризи особистості як явища, її характеристика 
2) дослідження видів криз  
3)наміцення шляхів подолання кризи  
Детальніше розкриваюци термін кризи особистості, можна 

опиратись на визнацення Т. Титаренко, яка описує життєву кризу як 
тривалий внутрішній конфлікт з приводу життя в чілому, його сенсу, 
головних чілей та шляхів їх досягнення [3, с. 91]. Схожу кончепчію 
висуває Р. Ахмеров, який розглядає кризу як феномен внутрішнього 


